



如皋顾庄盆景人:

## 玩转老手艺 闯出新天地

“这棵真柏，120厘米高，造型遒劲有风骨，取名‘羽化腾龙’，10月份将参加苏州虎丘国际盆景展……”昨天，走进如皋如城街道顾庄社区乐艺园，“00后”李吕乐正跟客户介绍自家园子里的盆景作品。

顾庄，大名鼎鼎的盆景之乡，全社区881户共计2000多人从事花木产业，可以说是“家家种苗木，户户扎盆景”。多年来，社区将盆景产业真正做成富民产业，去年村民人均可支配收入超过4万元。

在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的大背景下，传统产业如何在时代的浪潮里迸发新的活力，实现更高质量的发展？记者走进顾庄实地踏访。

### 重心转移，拓宽产业链条

在顾庄社区党总支书记陈亚鹏的陪同下，记者来到“罗汉松大王”王广明家的小洋楼前，只见占地一亩多的庭院里种满了高大挺拔的罗汉松和形态优美的黄杨树。烈日下，现年71岁的王广明正拖着长长的水管在浇水。“这个季节每隔一天浇一次，浇透一次得大半天。”

在顾庄，家家户户门前屋后都有这样的庭院，有的是罗汉松园、有的是梅园、有的是雀舌园……一组一品、一院一景的特色庭院成为靓丽的风景线，一方面，赢得省级生态宜居美丽示范村的金字招牌，以“口袋”小游戏推动传统产业向旅游观光业扩容；另一方面，这种“田园融合庭院、庭院装点田园”的发展模式，也是顾庄在新农村建设中拓宽产业链的有效尝试。

陈亚鹏坦言，传统盆景产业正在经历涅槃。以往，依托市政道路建设和高速发展房地产业，盆景销售红红火火，“之前，这个领域的销售占比超九成。”然而，随着市政道路建设的日渐完善和房地产市场热度减退，盆景产业急需开辟新的阵地。

眼下，顾庄正以特色庭院示范区吸引越来越多的特色庭院建设业务，带动的盆景销量占总数比增长至四成，而传统销

售领域占比降至六成。

### 稳中求变，丰富产品类型

走进乐艺园，眼前的上百件盆景作品姿态万千，各有各的趣味：有的枝干刚劲，傲然挺立，如粗犷大汉；有的身形纤细，亭亭玉立，如妙龄少女。在这些基本有一人高、相对高大的作品中间，几个“小不点”吸引了记者的注意：有的向一侧探出脑袋垂下身子，有一种俏皮的招摇；有的在看似已经干枯的枝条上挤出几片绿叶，呈现出一种执拗的生命力……虽植株都不超过15厘米，却令人爱不释手。

李吕乐介绍，与动辄需要几千、上万元的传统盆景相比，微型盆景占地小、价格低，让人方寸之间便能享受野趣，越来越受到市场的欢迎。

“市场不会消失，永远都有机会。唯有求变，才能生存。”2003年出生的李吕乐，因为从小耳濡目染，已经是一位资深盆景人。他的父亲李小军是顾庄最早一批盆景产业从业者，从路边摆摊到拥有自己的产业园，创业不止，创新不止。比如，将传统的紫砂盆底座更换成石头底座，虽然四处寻找有造型感的石头相对艰难，但这一丝野味增添了可观的收益。

李吕乐也谈到自己的构想：文创是当下时髦的话题，盆景与文创融合会碰撞出怎样的火花？他透露，已经与浙江的盛世唐果传媒公司接触，准备合作推出盆景元素的文创周边产品，模型、茶杯垫、雨伞、鼠标垫等，让盆景文化更多融入寻常生活，相信未来一定能打开一片新的天地。

### 触网生金，云端无限可能

3月15日，买家“勇哥”付款2400元；3月18日，买家“小蔡”付款4700元；5月14日，买家“伟戈”付款5000元……

李吕乐的抖音直播间一天两场，上午场侧重盆景种植知识科普，晚上场多进行产品的介绍拍卖，粉丝量达10万，常态化有几百人在线观看。他还在快手直播售卖，以上就是他快手后台显示的

订单。

为了更好地推广，李吕乐还与俄罗斯主播德米日达成合作，在俄罗斯的社交媒体上宣传盆景文化。他与研发团队成功开发抗震藤网包装技术和微孔型无机无菌无毒材料技术，解决了运输难题和出口检验检疫关卡，成功将如皋盆景销往印度尼西亚、加拿大、日本、韩国、俄罗斯。

如今，在顾庄，越来越多的人感受到线上联通世界、开发客户的吸引力。作为社区领头人的陈亚鹏表示，将健全产销网络体系，大力发展电子商务，依靠快手、抖音等新兴直播平台由线下销售向线上销售转型，引导苗木园艺从业人员变“等客上门”为“线上营销”。目前，已经与江苏米蕉智能科技有限公司对接，有望在今年年底前将对方的直播团队整体引入，在顾庄形成成熟的网上销售体系。

本报记者 汪小林 顾璐璐

记者 许从军摄



## 启东再添38台救命“神器”

本报讯（记者黄海）9日，“善心守护，‘救’在身边”AED赠送仪式暨应急救护培训在启东市行政中心科技楼305室举行。至此，加上前期投放的设备，启东市人流密集公共场所AED配备共计165台。

“善心守护，‘救’在身边”项目是今年启东市红十字会联合慈善总会开

展的公益项目，通过网络筹款等方式筹集爱心资金30万元，在学校、景区、医院、宗教场所、便民中心等人流密集场所增配救命“神器”AED38台，拓展AED覆盖面。

赠送仪式后，启东市红十字会还对此次AED接收单位的相关人员，开展了心脏复苏和AED操作方法的培训。

## 海门新增一家安全体验馆

本报讯（记者俞慧娟）连日来，中天钢铁集团（南通）有限公司分批次组织各分厂安全管理人员、工段长、班组长等走进安全体验馆进行实地体验。记者8日从海门区应急管理局获悉，随着中天钢铁南通公司安全体验馆的开馆，海门安全宣传教育又多了一个新平台。

中天钢铁南通公司安全体验馆涵盖

了煤气管道安全培训实操体验、特种车辆模拟驾驶、VR综合体验平台、VR自然灾害体验、消防演练器材实训、火灾流程体验以及逃生教学、用电安全体验、人员紧急救援实训、劳保穿戴体验等内容，综合运用光影渲染、VR等多种技术手段，让大家能够沉浸式体验不同场景的安全风险。

## 启东退休干部10年化解乡间矛盾2000余件——

### 理清疙瘩事 共建和谐村

近日，启东市合作镇政府门口东侧的“袁”法议事工作室，66岁的“江苏省优秀人民调解员”袁必超，送走一拨当事人，赶忙以蛋饼充饥，又马不停蹄接手另一桩索賠纠纷案。

当地人常把调解民间矛盾比作“打圆场”。一晃10年，袁必超接手案件超2000例，并成功化解矛盾，还带出一帮村级民调高手，贡献和美平安乡村建设。

### 收获67面锦旗

利益纠葛、邻里争执、家长里短，农村里，各色矛盾让人头疼。这些年里，合作镇不少群众，甚至政府机构，遇到了说不清、理还乱的“疙瘩事”，总会请袁必超来调和。

采访当天下午，袁必超超饼充饥，就为调解一起拖延了5个月的邻里纠纷。从上午9点至下午2时许，他连续5个多小时“游说”双方当事人，最终打开矛盾“死结”，

了结了这桩引发多方关注的棘手纠纷。

“调解复杂矛盾，大都经历从‘不受待见’‘看法迥异’‘唇枪舌战’，到‘认知求同’‘观点相向’‘形成共识’这样一个过程。”袁必超指着工作室墙壁介绍，“当事人累计送来67面致谢锦旗，激励我这小老头越干越有劲。”

从2017年退休之际应镇领导请求继续留任至今，多年来，袁必超发挥民调力量，坚守初心，让千百群众“板着脸来、笑出声回”。

### 化解2000个纠纷

2023年，合作镇社会矛盾村内化解率逐年提升至95%。袁必超立足镇级层面，10年内总计化解2000余个疑难纠纷，且无一例失败，彰显了不凡功力。

2017年9月，蟠龙村一农妇与邻居争吵突然身亡，矛盾骤然升级。“案情就是命

令”，袁必超火速赶到，以权威机构“突发性自然死亡”认定及法律有关“诱导死亡”责任条款为依据，经连续两天劝导，最终达成双方认可的“邻居赔偿10万元安葬死者”方案。

调解复杂纠纷，袁必超说只要端平“一碗水”且办法、方法、说法“三合一”，纵然再难，早晚能“摆平”。多年来，无论是竖海村村民租用婚宴厅发生火灾，还是二效镇村彩钢棚拆除引发伤亡，或是洋桥村樊家兄弟争执父母自留地等案件，都因袁必超对症下药，成功地把矛盾化解。

### 共筑平安防线

“单打独斗，再大的能耐，也实现不了‘一村一镇平安’。”这些年里，崇尚团体作战的袁必超一方面专注调解，另一方面不断总结经验，以自己摸索出的“袁”法议事26法”为传授教材，带出一批精

干民调高徒。

“袁必超的‘袁法议事26法’，经推广、优化，已成全镇民调工作一大法宝，有力推动了全镇平安建设跃上新台阶。”镇党委书记陆琛杰说。

“刚开始和群众特别是矛盾双方打交道，总是融不到其中、说不到点子、抓不住要害，弄不好还事倍功半。”作为袁必超所带的第一批徒弟，曹家镇村党总支书记陈丽丝有感而发，“自从将‘袁’法议事26法”运用于实践，顿觉受用，短短三四年间，全村矛盾纠纷就取得了98%不上交的喜人成果”。

形成组合拳，打造平安镇。最近二三年里，袁必超不断地将自己的调解经验、应变方法等技巧传授于年轻调解员。目前，他带徒4批共30多人。在他的引领下，全镇村级民调成功率从10年前的85%跃升至2023年的95%，镇级成功率突破99%。

本报通讯员 姜斌 田华

## 持续高温天气有望缓解

本周需注意分散性雷阵雨

本报讯（记者俞慧娟）连续挂了12天的高温橙色预警信号终于变“黄”了。昨天下午，市气象台变更发布高温黄色预警信号，这也意味着高温强度将有所减弱。

从市气象台发布的一周天气趋势来看，预计本周以多云天气为主，多午后分散性阵雨或雷雨，并可能伴有短时强降水和雷暴大风。具体预报：12—13日多云有分散性阵雨或雷雨，雷雨时短时阵风7—9级；14日多云；15—16日多云有分散性阵雨或雷雨；17—18日多云到晴。也就是说，本周随着副高减弱，要注意分散性雷阵雨天气，出门记得备好雨具。

从气温上看，预计本周平均气温30℃，偏高；最高气温36℃左右，出现在12日白天，最低气温25℃—26℃，出现在16日早晨。



苏通大桥8月16日至9月27日实施养护  
由南往北方向禁止通行

本报讯（记者张亮）记者10日从市公安局交警支队高速四大队获悉，因苏通大桥路面预防性养护施工需要，8月16日至9月27日，G15沈海高速由南往北方向K1216+183（董浜枢纽）—K1183+783（小海枢纽）段将实施“单向全封闭，分流全部车辆”的交通管制措施，禁止车辆通行。

上述路段因路面使用性能持续衰减，路面材料老化严重，裂缝处生病害严重，此次计划实施预防性养护，提高道路技术状况，保障行车安全。由于该路段交通流量大，为缩短工期，保障交通安全、施工安全和施工质量，故采取单向全封闭养护施工模式。

施工时间自8月16日至9月27日，管制措施具体如下：1.G15沈海高速由南往北方向K1216+183（董浜枢纽）—K1183+783（小海枢纽）禁止通行（由北往南方向不影响）。2.在G15沈海高速公路董浜枢纽往南通方向匝道，G1522常台高速董浜互通苏州往南通方向主线，设置强制分流点。3.关闭G1522常台高速董浜互通和G15沈海高速常熟开发区、南通开发区、竹行互通等4处往南通方向入口匝道。

### 诵读经典 丰盈心灵 平园池里传书声

本报讯（通讯员胡革）“予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖……”10日，如皋市平园池村村民服务中心传来琅琅书声，志愿者正带着孩子们诵读古诗词。当日，“典亮荷池声润园”经典润乡土活动在这里启动。

活动由平园池村和江苏工程职业技术学院共同组织，旨在帮助孩子们提升文学素养，丰盈精神世界，服务乡村振兴。活动过程中，志愿者夏睿老师教诵经典诗词《爱莲说》《迢迢牵牛星》和《鹊桥仙》，王晓锐老师教唱自己作曲的《满江红》并讲解乐曲基础知识，沈邦华老师带着孩子们在荷花池边走边看边学英语。6名老村留学生与孩子们互动游戏。

活动吸引了40多名小学生和家长的积极参与。后续双方将开展常态化合作，江苏工院提供书籍在村里设立图书馆，供村民借阅并组织读书月等活动；假期组织志愿者师生常驻村庄，为孩子们开展赏读、咏唱等教学服务。



## 文化阵地“长出”暑托班



6日，室外骄阳似火，南通开发区公共文化中心“长满”了人，一为避暑，二为“文化充电”。

该文化中心是南通开发区标志性建筑，位于能达公园北侧，整体为白鹭栖霞造型，内有市民图书馆、剧院、老年大学、青少年活动中心等场馆，这一文化阵地满足着辖区居民的多样文化需求。

在中心2号楼能达剧院后台区域，一节别具特色的漆扇制作课正在进行，7位小朋友在老师的指导下，排队跃跃欲试。剧院负责人施雨介绍，在获取相关资质后，在7月初开设了暑托班，在按档市场价格收费，已有近30位小朋友报名学习，特别受双职工家庭欢迎。

暑期市场暑托班众多，缘何选择这一家？来送娃家长给出的答案是，看中了公共文化中心的资源禀赋。

记者在现场看到，中心一楼图书馆绘本室里，围坐满了小朋友和家长，影音室和剧院门口，也实时更新着放映及演出信息。基于中心现有资源延展的课程，都出现在暑托班的课表里，包含艺术欣赏、美学启智、科普手工、绘本阅读、影视体验、社会实践等。

“以绘本共读课程为例，开发区馆的绘本馆藏量位列全市前茅，声名在外，有不少人跨区来借。”暑托班老师刘婉觉得，3到7周岁是培养兴趣爱好的好时机，要让孩子们多方涉猎，特别受双职工家庭欢迎。

暑托班除了公共区域教学外，还需要教室进行日常上课及管理工作，剧院也是因地制宜时制宜。

“这两间房原本是化妆间，改造给暑托班用，都是新准备的儿童桌椅板凳。”施雨介绍，暑期大戏不多，一楼化妆间足够，二楼的3间空关也是浪费，就进行了改造再利用。“孩子对世界充满好奇，在这上课能近距离接触到演职人员，丰富他们对身边人和事物的认知，也让更多公共文化资源得到更有效利用。”

本报记者 司占伟